

**ЗАПОВЕДНИКИ И
ЗАКАЗНИКИ
НИЖЕГОРОДСКОЙ
ОБЛАСТИ**

Заповѣдник — участок территории, на котором сохраняется в естественном состоянии весь его природный комплекс.

Заказник — охраняемая природная территория, на которой (в отличие от заповедников) под охраной находится не природный комплекс, а некоторые его части: только растения, только животные, либо их отдельные виды, либо отдельные геологические объекты.

На своей территории Нижегородская область имеет заповедники, которые известны не только в России, но и за ее пределами.

Они являются национальным достоянием страны.

Это Керженский заповедник,
Ичалковский заказник,
Озёра Светлояр и Вадское.

Все они обладают уникальным растительным и животным миром.

Заповедник Керженский



Заповедник Керженский

Находится этот объект на территории берега реки Керженца под очень жестким контролем. Просто так пойти и полюбоваться красотой природы не получится - требуется специальное разрешение.



Благодаря контролю со стороны государства удалось остановить исчезновение многих видов растений и животных.

Заповедник Керженский

Среди деревьев преобладают хвойные породы. Однако есть участки, которые занимает смешанный лес.

Животный мир заповедника очень разнообразен.

Среди *млекопитающих* есть ежи, кроты, медведи, рыси, волки, лисицы, енотовидные собаки, грызуны и многие другие.

Среди *пернатых* - ястреб, лунь, серый журавль, коршун, сыч, зимородок, перепел и другие. Многие из них занесены в Красную книгу.

Мир *пресмыкающихся* и *земноводных* представлен ящерицами, гадюками, медянками, жабами, тритонами, лягушками.

В речушках, озерцах и ручьях можно встретить таких *рыб*, как плотва, щука, красноперка, уклейка, линь, сом, ерш, окунь, налим и прочие.



Ичалковский заказник

Прежде всего, под защиту территория взята из-за *реликтовой растительности* *позднеледникового периода*.

На территории Ичалковского бора также находятся *карстовые пещеры*. Это вторая причина охраны и защиты этого региона.



Карстовые провалы Ичалковского бора

Во многих карстовых провалах образуются озера, а некоторые представляют собой целые пещеры. Они даже имеют свои названия. Первой можно встретить *Ледяную пещеру*. В ней два зала, иней и лед в ней не тают ($t -3^{\circ}$ даже летом).

Метрах в ста от Ледяной находится *Старцева яма*. По преданию, в ней жили отшельники.

Недалеко от них есть *Безымянная пещера* с гротом и озером с ледяной водой.

Она настолько прозрачная, что в полутьме заметить границу воды просто невозможно.

А вот любимое место тренировок альпинистов - *Кулева яма* – хранит жуткое предание о трупах преступников и самоубийц, которых в нее сбрасывали.



Вадское озеро (Мордовское или озеро Вад)

Вадское озеро образовывается карстовыми источниками и находится в устье реки Вадок.

Из глубоководных пещер интенсивно бьют струи холодных подземных вод (4-6 °С), создающие впечатление выпуклой «линзы» над озёрной гладью.

Благодаря мощным подводным течениям вода в Вадском озере не замерзает даже зимой.

В тёплые зимы Вадский водоём служит приютом для лебедей, которые благополучно доживали здесь до весны.

Озеро служит местом развлечений для любителей *дайвинга*. Многие из них пытаются найти вход в обрушившуюся пещеру, через которую вода поступает в водоем.



Озеро Светлояр

По легенде, здесь находился Китеж-град, который во время нашествия татаро-монгольской орды ушел под воду. Эта территория служит местом паломничества для адептов православной веры.

К тому же на Светлояре часто происходят необъяснимые явления, что привлекает сюда еще и ученых из различных отраслей науки.

